

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Szerda
1923 július hó 4.

Felölős szerkesztő: Dr. Hegedüs Loránt.
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám.
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhiva-
tal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ÁRA:
50
KORONA

Kiadó: Hegedüs és Sándor irodalmi
és nyomdai részvénytársaság.
Az előfizetés ára: havonta 1200 ko-
rona, külföldre 2400 korona.

Debreczen,
XXI. évf. 148. szám.

Választás előtt

Debreczen társadalmát egyre mélyebben és mélyebben kezd érdekelní az a probléma, amely a jelen pillanatban minden politikai pártnak fontos kérdése: t. i. hogy kik s milyen eredménnyel fognak sikraszálni a debreczeni III. választókerület mandátumáért.

A debreczeni harmadik választókerület, amelyet eddig János Zoltán képviselt a nemzetgyűlésen, egy darabig ismét az országos érdeklődés homlokterében fog állani. Mert a közelgő választás többet jelent egy egyszerű választásnál, már csak azért is, mert titkosan, tehát *tiszán* választó kerületéről van szó. Hogy a választás a János kerületében folyik le, s hogy Debreczenben folyik le, amely tavaly egyetlen reakciós képviselőt sem küldött a nemzetgyűlésbe, továbbá, hogy éppen most folyik le, most: az erők, az összegubancolódott érdekek elkülönülése, a nagy politikai tisztulás idején — mindez megkésztéri s megháromszorozza a debreczeni harmadik választókerület mandátumának jelentőségét.

Bizonyos, hogy minden párt fokozott ambícióval készül a klasszikus viadatra s bizonyos, hogy bármely párt jelöltje viszi is el a pálmát, az illető párt számára a győzelem gazdag erkölcsi tőkét és hatásos propagatív eszközt fog jelenteni.

Teljes tudatában a közelesem küirandó választás fontosságának, valamire szeretnénk főtámasztani a figyelmet. Ez a valami: **a baloldali pártok egysége.** A baloldali pártjai, a liberális és demokrata polgári pártok, továbbá a szociáldemokrata szervezett munkásság kéz a kézben, váll váll mellett kell hogy megvívja ezt a küzdelmet. Mi tiszteliük minden pártnak s különösen minden ellenzéki pártnak a maga szűkebb, pontosabban körvonalozott programját, de tisztában vagyunk azzal, hogy ezeknek a szűkebb programoknak az erőszakos érvényesítése ezúttal az ellenzéki pártok **nagy közös ügyének** válnék hátrányára.

Inter duos litigantes tertius gaudet — mondja a latin szólóige, de mi igazán nem azért mondottuk el s nem azért igyekeztünk hangsúlyozni a fentieket, mintha az örömet sajnálnánk és irigyelnénk a tertius reakciótól. Sokkal inkább: a harmadik kerület választóinak s egész Debreczennek, sőt bizonyos fokban — az egész országnak az érdekeit féltjük at-

tól, hogy a viszálykodó liberális és szociálista pártok között esetleg pozitív oka lehet az öröme a reakciónak!

Természetes, hogy ez csak túlzó óvatosság részünkről és természetes, hogy úgy a liberális polgárság, mint a szociáldemokrata munkásság jól tudja, hogy merre visznek az ő utjai és jól tudja, hogy merre — nem visznek. És természetes az is, hogy e választások előtt és alatt a baloldali ellenzéki pártok utjai nem vihetők sehová, csak — egymásfelé.

Almássy és Gömbös ünnepelték az egységet

Budapest, július 3. Az egységspárt ma este tartotta szokásos keddi esti vacsoráját. A miniszterek közül Nagy Emil igazságügyminiszter, Rakovszky Iván belügyminiszter, Mayer János a párt elnöke, Almássy László, a párt ügyvezető elnöke, Szcitovszky Béla a Ház elnöke, Pesty Pál a nemzetgyűlés új alelnöke, Koszó István és Schandl Károly államtitkár, Gömbös Gyula, Csontos Imre, Szijj Bálint, Karafiáth Jenő, Berkó Gyula, Bottlik József, Görgei István, Fáy Gyula, Hoyos Miksa gróf és a párt számos képviselőtagja vett részt a vacsorán.

A vacsora közben Karafiáth Jenő háznagy emelkedett szólásra és melegen üdvözölte Almássy Lászlót, a párt ügyvezető alelnökét és Pesty Párt a nemzetgyűlés újonnan megválasztott alelnökét.

Az ügyvezető alelnök

Almássy László megköszönte a pártnak iránta kifejtett bizalmát, kijelentette, hogy óriási fáradtságra és még nagyobb munkába került a párt megteremtése. Műndezért az érdem az ő igen tisztelt előidéje, Gömbös Gyuláé és csak azt sajnálja, hogy ő annyira összeintézkésbe került a saját gondolkodásával, hogy ő, amikor olyan súlyos szerepet játszott a párt megalapításában, nem folytatja tovább ezen a helyen működését. A leglényegesebbnek tartja most az államfő és a kormány és a kormányzópárt iránt és a párton kívül is a közönségben a bizalmat, de a párton belül is az egységet és harmóniát. Ennek a pártnak megvan a nagy történelmi feladata és ezt nekünk a legnagyobb lelkiismeretességgel kell teljesíteni. És amikor a miniszterelnök ur által kibontott zászlóhoz csatlakozott, amely zászló megteremtője volt ennek a pártnak, csatlakozott nemcsak azért, mert ezt az elvet vallotta ő is, de csatlakozott azért is, mert nézte az egyént is.

Gróf Bethlen István politikai múltja gróf Tisza Istvánnak az elismerő véleménye, aki őt kormányának tagjává kívánta tenni és Bethlen István gróf egész nagy politikai szereplése mind garanciát képeznek arra, hogy annak a törekvésnek, amelynek célja Magyarország újjáalakítása, ő a kiváltott megvalósítója, aki ezeket képes keresztül vinni, tiszta intenciótól, hazafiságtól vezérelve. Meg van győződve, hogy mindnyájan egyetértéssel ebben a kérdésben.

Ezután Pesty Pál köszönetet mondott Karafiáth Jenő üdvözlőbeszédéért.

Kuna P. András felszólalása után Erdélyi Aladár köszöntötte fel Gömbös Gyulát.

Gömbös Gyula beszéde

Gömbös Gyula a következőkben válaszolt:

— Amikor pártelnököm tölem levélben elbucszott, azt mondtam neki, hogy *nem bucsuzom, mert csak 37 éves vagyok* és nem lehet még elbucsztatni. Ezt csak akkor fogom megtenni, amikor összes erkölcsi, szellemi és fizikai erőim le fognak törni. Addig azonban maradok.

— Nekem egy igen jól megalapozott pályám volt a vezérkarban és azt azért hagytam ott, mert azt az érzésem, hogy a politikában van a helyem, hogy ott hirdessek olyan éleket, amelyekért nemcsak élni, hanem meghalni is érdemes. **A magyar falvédelem eszméje** olyan eszme, amelyért mindenkinek lelkesedni kell. Az ezért való harcban lehetetlen különféle felfogásbeli különbség. Arról biztosítom a pártot, hogy dacára azoknak a differenciáknak, amelyek fennállanak, **lesznek még pillanatok, amikor még szorosabban ott állók azok mellett, akikkel ma látszólag szembenállók.** Érzem, hogy ha ki-mennék a magyar nép közé és hirdetném ezeket az eszméket, óriási visszhangra találnék. És az az érzésem, hogy az a politika, melyet mi követünk, a magyar nemzet politikája, a magyar reneszánsz politikája, a mely Nagy-Magyarországhoz vezet.

Ezután Csontos Imre beszélt. Azt kérte, hogy a kormány tagjai legyenek állandóan tekintettel a párt tagjainak kívánalmaira és panaszaikra.

Nagy Emil a kalandorpolitika ellen

Nagy Emil igazságügyminiszter válaszolt Csontos szavaira. Meg kell a magyar fajt tanítani a produktív munkára. **Ne tegyük függővé a kalandorok szeszélyitől ezt az országot.** 12 nap múlva be fogja terjeszteni az egész igazságügy reformját. Azok között, akik hazájukat ösztönösen szeretik, lehetnek taktikai különbségek, de lényegbeli különbségek soha.

Ezután Rakovszky Iván belügyminiszter szólalt fel:

— Nézetem szerint az államérfi-

nak, a politikuskak nemcsak akkor kell politikuskaknak, hanem akkor is, amikor feladatot bíznak rá, de akkor is, amikor félreáll. A mi történelmünkben azok voltak a nagy emberek, akik segíteni tudtak, de mint közemberek is tudtak szolgálni. Örömmel látom azt, hogy ennek a pártnak a tagjaiban megvannak ezek a kvalitások. Mindenkinek, aki ezt a világháborút végigküzdötte, tisztában kell lennie azzal, hogy a nagy esztákat csak akkor lehet megvívni, ha abszolút fegyelem uralkodik és az akarat egysége a csoportokban megvan. Mindig jobb egységes akaráttal esetleg rosszabb uton, azonban ugyan azon cél felé törekedni, mint ha mindenki a saját akaratát után törekszik. Erre a célra ebben a pártban értékek azok, akik tanulmányaik alapján kerültek be a pártba, de értékek azok is, akik ismerik az ország minden egyes részének, falujának életét. Ennek a két elemnek összeállításából sarjadzik ki a valódi közélet. Arra kérem a párt ügyvezető elnökét, legyen atyja ennek a pártnak. A nemzetgyűlés új alelnökét arra kérem, legyen tisztában azzal, hogy a parlamentben sem azé az érdem, aki sokat beszél, hanem ha szerepét önzetlenül betölti a közélet szolgálatában.

Néhány áruvalati különbség

Mayer János Gömbösöt beszél, kijelenti, hogy nagyon sajnálja, hogy **néhány áruvalati különbség miatt eltávolított tisztségéből.** Erdemeit azonban ki kell emelni.

A társaság még kellemes hangulatban maradt együtt a késő éjféli órákig.

A belügyminiszter beszámolója

Vasárnap tartja beszámolóját Rakovszky Iván belügyminiszter Nyíregyházán. A beszámolóknak különös jelentőséget ad az, hogy Bethlen miniszterelnök is elkíséri a belügyminisztert, részt vesz továbbá a beszámolóon Kállay Tibor pénzügyminiszter, Walkó Lajos kereskedelmiügyi miniszter, Szabó István földművelésügyi miniszter, Almássy László az egységspárt ügyvezető alelnöke és számosan az egységspárti képviselők közül. Az indulás szombaton este fél 9 órakor a nyugati pályaudvarról.

Magyar képviselők

az interparlamentáris konferencián

Budapest, július 3. A magyar képviselők az idén ismét nagy számban vesznek részt az interparlamentáris unió 22-ik konferenciáján, amelyet augusztus közepén Kopenhágában tartanak meg. Ennek a nagy érdeklődésnek oka elsősorban az a szívélies meghívás, amelyben a magyar csoportot a dán csoport részesítette. A képviselőknek jelentkezősi haárideje július 1-ével zárul be. Az interparlamentáris magyar csoport részéről a következőket jelentették be részvételre:

Apponyi Albert gróf, mint az interparlamentáris unió 5 tagu elnökségé-

nek tagját, Berzeviczy Albertot, a magyar interparlamentáris csoport elnökét, Lukács Györgyöt, a csoport alelnökét, dr. Póka Pjvni Béla tanácsost és a következő képviselőket: Almásy László, Baros János, Beck Lajos, Bessenyei Zénó, Bíró Pál, Csilléry András, Dénes István, Dréhl Imre, Drózdly Győző, Endre Zsigmond, Erdőfy Imre, Erdődi Harrah Tamás, Erdődi Harrah Béla, Fábrián Béla, Farkas Tibor, Giessvein Sándor, Grätz Gusztáv, Hajós Kálmán, Hegyeshalmi József, Kállay Tamás, Karafiáth Jenő, Majloth Andor, báró Mándi Samu, Marsall Ferenc, Mózer Ernő, Pekár Gyula, Pethes László, Pintér László, Platthy György, Patay Tibor, Putnoky Móritz, Rakovszky István, Sandi Károly, Szabó Károly, Szabóky Ernő, Sztéryényi József báró, Vermes Béla és Wolff Károly.

A cseh kormány válasza Bethlennek a Massaryk-interjúról

Prága, július 3. Bethlen István fő miniszterének kijelentéseivel kapcsolatban, amelyek Pejdl Gyulának egy Massaryk-interjúval foglalkozó interpellációjára tett, a prágai sajtót illetékes helyen a következőképp informálták:

— Massaryk tudatosan húzta alá nyilatkozatában azt a szót, hogy: **kísérlet**, mert tisztában van azzal, hogy amíg egy országban sem a nemzeti többség, sem a kisebbség politikai jogait és szabadságait meg nem kapja, addig csak a kölcsönösség álláspontjára lehet helyezkedni. Amíg Magyarország a politikai jogokra és szabadságokra vonatkozó területeiben egy magasabb fokot el nem ért, addig a tárgyalásra alkalmatlan. Magyarország az elmúlt napokban rendelteti uton olyan intézkedéseket léptetett életbe a kisebbségekre vonatkozólag, amelyek Csehszlovákiában már régóta érvényben vannak, közösi törvények alapján. Ezt az első lépést egyelőre csak mint jóakarati ígéretet lehet üdvözölni. Ha majd Magyarországon a szlovákoknak meglesznek elemi és polgári iskolái és választó szabadságok és nemcsak de jure, hanem de facto is egyenlők lesznek a törvény előtt, akkor megkezdhetnek a diskussziók Magyarországgal...

— Az állampolgárok hovatartozandóságának kérdésében már egyszer megindultak a tárgyalások Magyarországgal. A tárgyalásokban annak idején a magyar kívánások minden jónak mértékét felülmúltak. A kereskedelem-politikai tárgyalások idején a magyar kormány azt kívánta, hogy a fent említett kérdések és a gazdasági kérdések között junktim álljon fenn. Ezzel a cseh-szlovák kormány részéről a tárgyalás bázisa is elvezetett. A cseh kormány mindazonáltal hajlandó a további tárgyalásokra a zöld asztal mellett, azonban a jónak érznek is ott kell ülnie.

Ezt a cseh illetéke helyről jövő, természetesen egyoldalú felfogást visszatükröző nyilatkozatot minden kommentár nélkül közöljük, a magyar politikai közvélemény úgy is megformálhatja az ő ítéletét. Bethlen miniszterelnök és Daruváry külügyminiszter pedig bizonyára a legkövetkezőbb idő alatt megadják reá a hivatalos magyar választ.

COWERKO, BERBERRY, GYAPJUSZÖVETEK
és nyári mosókemlék örlés
választékban meglegő olcsón
BIHARI ZSIGMOND
POSTTÖZLETÉBEN PIAC U. 16.
Alföldi Takarékp. palota.

Lehet-e békülni az utódállamokkal?

Szakács Andor a két év előtti jugoszláv tárgyalásokról

Budapest, július 3. A nemzetgyűlés mai ülését 11 órakor nyitotta meg Scitovszky Béla elnök. Elrendeli a szavazást az elnöki állásra. A többség

Pethy Pált választotta meg alelnöké

a közjogi bizottság új tagjait pedig Kubinek Istvánt.

Endre Zsigmond előadó betérjeszté a mentelmi bizottság jelentését Farkas István ügyében. A bizottság javasolja, hogy a nemzetgyűlés

jegyzőkönyvileg rója meg Farkas Istvánt

mert a tanácskozást háromszori reá új reutatisítás dacára is zavarta.

Propper Sándor: Meg van mentve a hazai!

Györky Imre a kisebbségi véleményét okolja meg, Farkas nem zavarta a tanácskozás rendjét.

Kuna P. András: Birót sértetett. Györky Imre: Ha itt egy bíró nevét hangosan mondja egy képviselő, azzal még semmi sértést sem követ el. Ilyen körülmények között ítéletet hozni ebben az ügyben igazán nem lehet.

Várnai Dániel: Azért utasították rendre Farkas Istvánt, mert tótul beszélt a nemzetgyűlésen, azt mondta, hogy Seszták.

Györky Imre indítványozza, hogy a Ház terjen napirendre az ügy fölött. A többség a bizottság javaslatát fogadta el.

Az indenitítés

Az indenitási vita első szónoka Szakács Andor. A földreformra vonatkozólag azt fejtegeti, hogy a vagyonsváltás-földeket nem a nagybirtokosoknak kellett volna erre az esztendőre bére adni, hanem a nyomorgó kisembereknek. A föld helyes elosztása az egész ország érdeke. Olyan földreformra van szükség, amely biztosítja az ország lakossága számára a megélhetést, amelyet minden befolyástól mentesen napjaink végére. A forradalmat nem az emberek csinálják, de a tarthatatlan viszonyok szülik és a forradalom veszélye csak akkor szűnik meg, ha a viszonyok megváltoznak. Kéri az igazságügyminisztert, hogy a készülő büntetőjogi novellában gondoskodjon arról, hogy a katonai bíróságnak a közönséges büntetésekre vonatkozólag bíróságot is kelljen a polgári bíróságok hatáskörébe, mert ezzel megtakarítást lehet elérni.

Ezután a **devizaközpont**ról beszél. Ertesülése szerint a Devizaközpont a már hónapokkal ezelőt behozott és Budapesten tarolók árukra sem képes a szükséges valutákat kiszolgáltatni. Ez tarthatatlan állapot. Szükségesnek tartaná a megszakított területen élő honfitársainkkal a gazdasági kapcsolatot felvételét.

Annak idején körülbelül 60 képviselő — közöttük tekintélyes politikusok —

meg akart egyezni a jugoszláv kormánnyal

A képviselők el akartak menni Belgrádba, mert a szerb kormány hozzájárulásával a **szkupsztina elnöksége meghívta a magyar parlament tagjait** és kiadta az utasításokat, hogy az érkező magyar képviselőket valamennyi szerb natoság aati aho nájóállomáson magyar és szerb zászlókkal ünnepélyesen fogadják. Belgrádban a kormány és a szkupsztina elnöksége fogadták volna ünnepélyesen a magyar parlament tagjait. A helyettes miniszterelnök tudatav akar-ták megtenni ezt az utat.

Egy hang a jobboldalon: Nem is így volt!

Szakács Andor: A **Zsófia** hajón kellett volna ezt az utazást megtenni. Ekkor még nem volt kisentente és nem volt fegyveres megégőzés az utódállamok között.

Amit most a kormány is kívánatosnak tart, amit egy csoport megakart tenni, akkor hazaárulásnak tüntették fel. Megakadályozták a két nemzet

első barátságos kézszerítését és ezzel azt is, hogy olyan gazdasági és politikai megoldás létesüljön, amely a két nemzet életét elvisehelhetővé tette volna. Most pedig maga a kormány mondja, hogy felvenné az érintkezést, de nincs elég eszköze arra. A nemzeteknek meg kell tudni, hogy

egyáltalán lehet-e kibékülni az utódállamokkal és ennek a kibékülésnek mi a feltétele

Ez a nemzet legelémibb óhaja. A kormány külügyi és pénzügyi politikájáról beszél ezután, amelyet helytelennek tart. Kormány politikájának elengedhetetlen követelményét, a külföldi kölcsönt nem tudja megszerezni. Határozati javaslatot nyújt be: a nemzetgyűlés utasítsa a kormányt, hogy az általános, egyenlő esélyes választójogra záros határidőn belül terjesszen be törvényjavaslatot.

Rassay Károly: A programot be kell váltani.

Szakács Andor: A javaslatot nem fogadja el.

Dénes István személyes kérdésben szólal fel, mert Csontos Imre azt a kijelentést tette, hogy ő a nagybirtokosokat védi.

A kisújszállási eset

abból áll, hogy ott egy 28 holdas kiscsúszka érdekeit képviseli.

Felkiáltások a baloldalon: Hogy hívják?

Dénes István: Weiszbraun Adoif! (Zaj a jobboldalon.)

Felkiáltások a baloldalon: Ugy látszik, azért haragudnak, mert zsidó!

Fabian Béla: Gaál Gaszton tegnap másképp beszélt.

Gaal Gaszton: Ez csak nem kisember?

Dénes István: Weiszbraunnak 30 év óta van földje és nem háborus szerzemény. 1917-ben eladott földet és újat vett helyette. Két fia volt a harc-téren, az egyik el is esett.

Esztergályos Janos Csontos felé: nem a dupla szítan keresed!

Dénes István: Mit szólna a képviselő ur, ha az ő birtokát akarnák elvenni?

Csontos Imre: Mindjárt megmondom!

Dénes István: Ha az illetőt Weiszbraunnak hívják, az lehet szempont önöknek, de nem lehet ok én előttem arra, hogy mint kisbirtokos nem védelem. Mindenkit megvédek az igazságtalanság ellen, bárhogy is hívják. Ha bárki bebizonyítja, hogy egy nagybirtokost védek is, akkor lemondok a mandátumomról.

Csontos Imre személyes kérdésben szólala fel:

Hadd tisztuljon az ájer!

mondja zajos derűtség közben. A Nagykunságra zsidó fiskálisok jönnek védek a nagybirtokosokat.

Dénes István: neveket kérünk!

Csontos Imre: Én neveket nem mondok, de megmondom, hogy Dénes is!

Rassay Károly: Hiszen megmondta, hogy 28 holdas kiscsúszdát véd.

Csontos Imre: Azt mondtam, hogy zsidó ügyvédek mentenek zsidó nagybirtokosokat. Visszautasítja Dénes vádjait.

Felkiáltások a baloldalon: Hiszen maga támadott!

Csontos (Esztergályos felé): Hiába beszél az a Kerékgyártó, vagy hogy hívják, nekem jobban fáj a ninestele- nek sorsa, mint neki.

Felkiáltások a baloldalon: Akkor miért tart a kormánypárttal?

Csontos Imre: Csak nem mehetek Szilágyival vagy a szocialistákkal!

Dénes István ismét személyes kérdésben szólal fel és kijelenti, hogy ő egy 28 holdas kiscsúszdát véd és ha valaki rábizonyít csak 40 holdat is, akkor is lemond mandátumáról. Csontos tehát a nemzetgyűlés színe előtt valótlant állított.

Urbanics Kálmán betérjeszté a gazdasági bizottság jelentését, mely után az elnök napirendi indítványt tesz. Ülés vége 2 órakor.

A III. kerületi mandátuma

A Debreczen harmadik kerületének polgárságára váró választási harc nehezen akar megindulni. A dolog tényleg nem is olyan sietős, hiszen még mindig nem érkezett le a nemzetgyűlés elnökének a választást éirődelő leirata, sőt még a bírálóbizottság mandátum-megsemmisítő határozata sem érkezett be a nemzetgyűléshez, a pártoknak tehát bőven van idejük a jelölt személyében való megállapodásra.

Mára jelezték a szociáldemokrata párt központi vezetőségének határozatát, amely dönteni volt hivatott abban a kérdésben, hogy a párt önálló jelöltet állítson-e a harmadik kerületben, avagy a liberális polgári párt jelöltét támogassa-e. Mint budapesti tudósítónk jelenti, a pártvezetőség ma este értekezletet tartott, amelyen behatóan foglalkozott a debreczeni harmadik kerületi mandátum kérdésével. **határozatot azonban nem hozott.** Holnap vagy holnapután újra összeül a pártvezetőség és ez alkalommal fog dönteni a jelölés kérdésében.

Rözepeknél jobb a buza-termés Debreczen határában

Debreczen és Hajdúvármegye terméskilátásairól örvendetes adatokat közöl **Surgoth Jenő** kir. gazdasági főfelügyelő jelentése, amellyel a városi, illetve megyei közigazgatási bizottságok legközelebb foglalkoznak.

A múlt havi időjárás — mondja a jelentés — kedvezően hatott a terméskilátásokra. A hó második felében fellépett csapadékos időjárás nemcsak a kalászosokra volt kedvező hatással, hanem az összes veteményekre, úgy hogy az általános gazdasági helyzet a múlt havi állapotokhoz képest javulást mutat.

A buza-terések — kivéve az erősen szikes talajokat — hosszas szárazságot jól állták, ellenben a tavaszi vetések nagyon megsínylettek a jeltalaj nagy szárazságát. A beállott kiadós eső következtében az őszi kalászosok nagyot javultak. A szalma elég magas, a kalászkok fejlettek, a szemképződés jó.

Debreczen város területén a buza- vetés területe a múlt gazdasági évben 20381 k. h. 1003 négyyszögöl volt. Jelenleg 23432 k. h. 373 négyyszögöl, tehát a f. évben 3050 k. h. 970 négyyszögöllel nagyobb terület került learatásra.

Buzából jó, közepesen jó termés várható.

Rözebnél a múlt évben 6937 k. h. 789 négyyszögöl volt bevetve. Jelenleg van 8003 k. h. 1626 négyyszögöl, így tehát 1066 k. h. 737 négyyszögöllel nagyobb terület.

A rozsok erősen érnek, aratása sok helyen kezdetét vette. Közepes és jó közepes termés várható.

Az őszi árpák legnagyobb részt jó termést adtak és aratása legtöbb helyen befejezést nyert.

A tavaszi kalászosok szenvedtek leg többet a hosszas szárazság folytán, ritkák, gyomosak, szalmájuk alacsony, kalászuk rövid, azonban a késői vetések az eső folytán nagyot javultak. A **zabvetések** noha némileg javultak is, eltekintve egyes jobb tábláktól, gyenge termés hozamot fognak adni.

Különösen nagyon kedvező hatással volt a csapadék a **tengerikre** és a szárazság miatt visszamaradt tengerik is erőteljes fejlődésnek indultak.

A **burgonyák** fejlődése is igen jól megindult. Virágzása jó, gumóképződése kielégítő.

A **köles** legtöbb helyen rosszul kelt, a vetések ritkák és foltosak.

A **cukor-, takarmány-repa** és **kerti vetemények** a kiadós esőkre erősen fejlődésnek indultak.

A **dohánypalánták** igen sok helyen különösen eredtek meg, úgy hogy so-

A Gambriusban
ma és minden este **Kiss Béla és fiai** zenekara játszik

kat kellett újból pótolni, azonban az esős időjárás következtében jól fejlődnek, ahol rovarkároktól nem szenvednek.

A legelők szintén nagyot javultak, azonban a szikes talajon a legelők annyira kisérték, hogy a jószágnak nem nyújtanak elegendő táplálékot.

A szőlők legnagyobb részt elvirágoztak, általában bő, jó termésre van kilátás.

Kolcsak admirális emlékiratai

A berlini orosz emigránsok napilapja a „Rus” most adta ki Kolcsak admirális emlékiratait. Mint ismeretes, Kolcsak admirális a háború alatt az orosz Fekete-tengeri flotta főparancsnoka volt s a bolsevizmus kitörése után Szibériában szervezte meg az ellenforradalmat, az orosz szovjet-hadsereg azonban csapataival együtt körülzártta, majd elfogta, a szovjet vértörvényszéke halálra ítélte, mire nyomban kivégezték.

Kolcsak admirális most megjelent emlékiratainak legérdekesebb részlete az, amelyben leplezi az Északamerikai Egyesült Államoknak egy Földközi-tengeri akcióra irányuló terveit. Alig, hogy az Egyesült Államok a háborúba beavatkoztak, Washingtonban felvetődött az a terv, hogy a központi hatalmakra a Földközi-tengeren és a Dardanellákban kell halálos csapást mérni. Amerika erre vonatkozó terveit eleddig teljesen ismeretlenek voltak, annál érdekesebbek azok a részletek, amelyeket Kolcsak közöl. A cári uralom megdöntése után, a Kerenszki-rezsim első hetében egy amerikai tengerészeti bizottság érkezett Oroszországba és iekérte őt, hogy vegye át a Dardanellák ellen készülődő tengeri akció vezetését. Kolcsak ekkor szívvel-leléssel leve volt a forradalomnak és a Kerenszki-rezsimnek, mivel arra a meggyőződésre jutott, hogy a cári kormány képtelen a háborút megnyerni. Ezért bizott a Fekete-tengeri flottában is végrehajtotta az összes forradalmi intézkedéseket. A már-már lázadásra készülő legénység a forradalmi vívmányok végrehajtása folytán a legnagyobb lelkesedéssel küzdött tovább és Kolcsaknak sikerült a Boszporust aknákkal elzárni.

Ebben az időben érkezett Pétervárra James H. Glennon amerikai altengernagy egy tengerészeti delegációval. A delegáció célja az volt, hogy a Fekete-tengeren tanulmányozza a viszonyokat az aknákra és bányahajókra vonatkozólag. De Krimben ebben az időben már bolsevista zavargások voltak, így az amerikai misszió Pétervárról maradt és Kolcsakot is odahívták, hogy résztvegyen azokon a tanácskozásokon, amelyek a Földközi-tengeren és a Dardanellákban tervezett akcióra vonatkoztak. Glennon altengernagy bizalmasan közölte Kolcsakkal, hogy az amerikai admirális a Földközi-tenger felől akar a Dardanellák ellen operálni és Amerikában számítanak arra, hogy Kolcsak a főparancsnokságot vállalja. Az amerikai altengernagy megkérte Kolcsakot, hogy a tervet tartsa teljesen titokban, még a Kerenszki-kormányt sem avassa bele. Kerenszkinél viszont eljárt, hogy Kolcsak szabadságot kapjon. Kolcsak erre több orosz tengerészeti társaságban Amerikába utazott, 1917 őszén érkezett Halifaxba, ahol már várta az amerikai tengerészügyi hivatal képviselője, aki őt az amerikai népvendégeként üdvözölte. Kolcsak résztvett több amerikai flotta-manőverben és az amerikai szakértőkkel megbeszélte a Dardanellák elleni akció tervét. Csakhamar kitört azonban, hogy a tervet nem lehet megvalósítani, mert az Egyesült Államoknak nem voltak szabad hajói, az összes amerikai hajókat lefoglalta az amerikai csapatoknak Franciaországba való szállításra. Eppen ezért az amerikai tengerészügyi hivatal a Kolcsak által való tanácskozások után lemondott tervéről, annál inkább, mert időközben Oroszországban kitört a bolsevizmus és az orosz flotta segítségére sem lehetett számítani.

Amerikában való továbbidőzése céljává válván, Kolcsak bucsu-audenciára jelentkezett Wilson elnöknel és 1918 tavaszán megérkezett Japánba. Tokióban azonnal összeköttetésbe lépett az angol követséggel és felajánlotta szolgálatait az angol hadseregnek. Mikor ajánlatát elfogadták, tovább utazott Perzsiába és épen Singaporeban tartózkodott, amikor az

angolok felszólították, hogy térjen vissza Szibériába és ott szervezze a hadjáratot a bolsevisták ellen. Kolcsak teljesítette a parancsot, először az omszki fehér ellenkormány hadügy-minisztere, majd később „Szibéria diktátora” volt. Két éven át harcolt váltakozó szerencsével az orosz vörös hadsereg ellen. A második évben azonban az angolok már nem törőd-

tek vele, most már közömbös volt Angliára nézve, hogy mi történik Szibériában és a londoni kormány számára bizta Kolcsakot. Kolcsak elkésredetten harcolt tovább, a vörösök azonban legyőzték a fehér csapatokat és 1920-ban Kolcsakot is elfogták. Elfogatása után Irkutskba vitték s az ottani hadbírósg halálra ítélte és kivégeztette.

Batthyány meg akarta menteni a Habsburg-trónt Ottó trónörökös számára

Bécs, júl. 3. A *Neues Wiener Journal* munkatársa beszélgetést folytatott Batthyány Tivadar gróffal, aki beszélgetés közben eddig még nyilvánosságra nem jutott részleteket közölt a forradalom történetéből.

— 1918. november első napjaiban egy este felhatalmazást kértem és kaptam — mondotta Batthyány — minisztertársaimtól, hogy József főherceg után a királynak Ottó trónörökös iárára való lemondását tanácsoljam. József főherceg nyomban felhívta Schönbrunnban a királyt telefonon. A főherceg és a király között hosszabb beszélgetés keletkezett, de ezután az uralkodó átadta a kagylót Andrássy Gyula grófnak. (A király társaságában ebben az időben állítólag ott volt Zita királyné és Spitzmüller miniszter is.) A telefonbeszélgetés a főherceg és Andrássy között egyre élénkebbé vált és észrevettem, hogy a főherceg egyre izrottabb. A főherceg ezután nekem adta át a kagylót. Előttém akkor nyil-

vánvaló lett, hogy Andrássy igyekszik a királyt rábírni arra, hogy megtagadja a lemondást Ottó javára. Makaességával így elrontotta a Habsburgok utolsó sánszait. Az én jól átgondolt tervem, amelyet most hozok először nyilvánosságra, a következő volt:

— Ha az uralkodó nem refuzált volna, akkor autóm nyomban Schönbrunnba siettem volna, hogy a lemondó nyilatkozatot Budapestre hozzam és azt itt Károlyi Mihály haladéktalanul proklamálja. Másnap össze hívtuk volna a régi országgyűlést kihirdettük volna Károly király lemondását és Ottót királynak ismerték volna el, egy régenessel, Károlyi Mihállyal, mint felhatalmu nádorral. Természetesen a kiskori trónörökösnek azonnal Budapestre kellett volna jönnie. Nekem akkor az volt az érzésem, hogy a nemzet egész egyeteme megnyerhető még ennek a megoldásnak, ám a vakság és oktalanság megghiúsították terveimet.

A Club-kávéházi merénylet Tizenegy fiatalember őrizet alatt

Budapesti tudósítónk jelenti: A Club-kávéházi merénylettel kapcsolatban a nyomozás során eszközölt tanukihallgatások legfontosabbika ma a kora délutáni órákban történt meg. Jelentkezett egy ember, akinek vallomásaival igen sok értékes adat jutott a rendőrség birtokába, amelyek a nyomozás eddigi megállapításaival sok esetben összhangban vannak. Ennek a tanvallomásnak a főkapitányságon igen nagy jelentőséget tulajdonítanak.

Ez a tanú, akit a rendőrségen igen komoly, szayahihető embernek tartanak, elmondta, hogy közvetlenül azután, hogy a kézigránátot bedobták a Club-kávéház ablakán, egy fiatalembert látott futni a Csáky-utcán és pontos személyleírást is adott róla.

A merénylet ügyében folytatott nyomozásról Andréka Károly főkapitányhelyettes, a detektívosztály főnöke, tüzetes nyilatkozatot tett a sajtó képviselői előtt. E szerint a rendőrség elsősorban azt akarja megállapítani, hogy a Club-kávéház ellen harmadéve elkövetett két merénylet tettesének van-e szerepük a mostani merényletben. Meg kell továbbá állapítani azt, hogy ez a mostani merénylet nem a Kovács-testvérek ekrazitos pucesterve leleplezésének a megbosszulása-e, mert a rendőrségnek az a felfogása, hogy a Club-kávéházba dobott gránát valósággal válasz arra a hivatalos jelentésre, amelyet Marinovich főkapitány szombaton kiadott. A főkapitányhe-

lyettes elmondta, hogy ma délig nyolc fiatalembert állítottak elő, akik igyekeznek alibit igazolni, de még nem lehet tudni, hogy védekezésük mennyire alkalos. Olyan irányban is folyik a nyomozás, hogy talán Katona Gyula, a Club-kávéház tulajdonosa valamely elbocsátott alkalmazottjának bosszúműve lehet a merénylet, erre a kávéház személyzetének vallomása adna esetleg támaszpontot, azonban ez csak jelentéktelen része a nyomozásnak.

A nyolc előállított fiatalember közül, akiket a főkapitányhelyettes említ, kettő csaknem minden alkalommal szerepelt az utcai atrocitásokban, sőt az egyik már el volt ítélve, sőt szabadságvesztés büntetésének egy részét is letöltötte, amikor amnesztia folytán kiszabadult fogóságából. A rendőrség még hat olyan fiatalembert gyanúsít, akik a Club-kávéház elleni korábbi merényletek miatt mint vádlottak szerepeltek s akikről felteszik, hogy tudomásuk volt a merénylet előkészítéséről.

Ma délután a rendőrség négy újabb előállítást rendelt el. Az előállításra rendelt fiatalemberek közül az egyik gyanúsított, akinek a neve a Britannia-botrányok révén közismert volt, a délután folyamán megszökött a tövárosból.

Ma délután és este a detektívek házkutatást tartottak több fiatalember lakásán, mert az előállítottak közül többen azt vallották, hogy barátaik lakásán ekrazitot rejtgetnek. A rendőrség gyanúja olyan egyé-

nekre irányult, akik annak idején résztvettek a nyugatmagyarországi felkelésben és akiket onnan vissza toloncoltak Budapestre. Ezek a fiatalemberek a náluk levő robbantó anyagot nem szolgáltatották vissza és így valószínű, hogy a rejtett készletek tőlük származnak.

Ma este 23 gyanúsítottat hoztak be a főkapitányságra, három fogva tartották, a többit szabadon boesátották. Jelenleg tehát 11 fiatalember van a rendőrség őrizetében. A holnapi nap folyamán újabb előállítások várhatók, mert a detektívek, még 30 egyén után kutatnak, akiket még nem sikerült lakásukon megtalálni.

Rakovszky István belügyminiszter egy millió korona jutalmat tűzött ki a merénylő nyomra vezetőjének.

Lengyelország belép a kisantantba

Graz, július 3. A Tapespost jelenti Belgrádból:

A minisztertanács tegnap Nincsiés külügyminiszter részletes jelentést tett a szinajai tanácskozásnak előmnkálatairól. A konferencia hírszerint hivatalosan közölni fogják, hogy Lengyelország csatlakozik a kisantant-hoz. A görög csatlakozás kérdése függőben marad.

Elkészült a román katonai reform

Bukarest, július 3. Mardarescu hadügyminiszter a minapi minisztertanácsban bemutatta új hadügyi törvénytervezetét. Eszerint általános és jelentős reformok készülnek a román hadseregben. Elsősorban eltörlik az önkéntesek szolgálatát kedvezménytel és az egész hadseregben megállapítják a két éves szolgálati kötelezettséget. Az önkénteseket egy évi kiképzés után tisztviszágára küldik, ami után tiszti rangfokozatban még egy évig kötelesek szolgálni. Az utoncozás semmi ok miatt sem halasztható el. A törvénytervezet ezenkívül titkos rendelkezéseket tartalmaz Románia újabb megállapított hadilétszámára vonatkozóan.

Ez az új román hadügyi reform román politikai körök véleményei szerint szoros összefüggésben van Mardarescu legutóbbi külföldi utazásával.

A fogolyszabadító szakaszvezető halála

Május hó elején Nyirábrányban Pajna György és Avecz Zsigmond várnokok agyonlőtték Smegál szakaszvezetőt.

A két várnok egy Ujvári József nevű katonai fogoly őrizetével volt megbízva. A foglyot a legénységi szobában őrizték s itt látta meg a kissé itálos Smegál is. Régebben ismerte Ujvárit és megkérdezte, hogy mit keres ott. Ujvári azt felelte, hogy szuronyok között őrzik, mire Smegál az őrnöknek ugrott. Dulakodás közben levették az őrszoba lámpáját. A sötétben Smegál abbahagyta a dulakodást, lekaptott egy fegyvert és az udvarra rohant. A két ór utána. A sötét udvaron megadásra szölitották fel Smegált, aki nem engedelmeskedett. Erre négy lövést adtak le az udvarra. Az egyik golyó Smegál tudejét furta át. A sebesült a földre zuhant, elvesztette eszméletét s pár óra múlva meghalt.

A két várnok ma állott a debreczeni honvéddhadbírósg előtt. A katonai ügyvédség emberölés és őrszolgálati kötelességsértés címén emelt ellenük vádat, az utóbbit azon az alapon, hogy mikor Smegál megtámadta őket, nem használták a jogtalan támadás megakadályozása végett a rendelkezésre álló eszközöket és őrhelyüket elhagyták.

A hadbírósg az emberölés vádia alól felmentette a két várnokot, de őrszolgálati kötelesség megsértése miatt Painát 3 havi, Avecz Zsigmondot 2 havi börtönrre ítélte.

Egymilliárd aranyrubel a Sachalin-szigetekért

Páris, jul. 3. Tokióból jelentik: Az orosz-japán bizottság tegnapi ülésén a japán delegátus azt indítványozta, hogy Japán 150 millió yent ajánl fel a Sachalin-szigetekért. Az orosz delegátus egy milliárd aranyrubelt követelt. Enniatt az illésézt egyelőre felfüggesztették.

Rádiumlopás Budapesten

Budapest, jul. 3. Ma délután az új Szent János-kórházban vakmerő lopásnak jutottak a nyomára. A kórház egyik betegét, akinek nyakán rákos képződmény van, rádiummal kezelték olyan módon, hogy a rádiumot ebonit-kapszulákban helyezték el és azon keresztül sugároztatták a beteg testét. Ma reggel két ilyen kapszulát helyeztek el a beteg nyakán. Délután az egyik orvos ki akarta venni a kapszulákat, de nagy megdöbbenéssel állapította meg hogy az egyik kapszula hiányzik. A rádiumos kapszula értéke meghaladja a tízmillió koronát.

A tolvaj valószínűleg a kórház egyik alkalmazottja, aki azonban aligha értékesítheti az ellopott rádiumot, mert a kórházak minden egyes kapszulát nyilvántartanak. Az egész világon tudvalevőleg 15 gramm rádium van és így az ellopott rádiumot nem lehet szabadon értékesíteni.

A lopásról ma éjszaka értesítették a főkapitányságot, airt a nyomozást nagy apparátussal folytatják.

HIRES

— Az időjárás. A meteorológiai intézet jelenti: Hazánkban sok helyen volt kisebb eső. A hőmérséklet többnyire süllyedt. Időprognózis: Változó felhőzettel mérsékelt meleg idő várható elvételre esővel és zivatarral.

— A Pénzüntéti Központ új elnöke Budapesti tudósítónk jelenti: Schindler József, a Pénzüntéti Központ elnöke, nyugalmába vonult. Utódjául Schöber Béla nyugalmazott államfőikárt nevezte ki a kormányzó.

— A bukaresti gyorsvonat katasztrófája. Bukarestből táviratozzák: Buzeu állomás körül a bukaresti gyorsvonat összeütközött egy tehervonattal. A katasztrófának 30-nál több halottja és sebesültje van. Körülbelül egy év történt, hogy a bukaresti gyorsvonat alatt leszkadt a Trahova hídja és hasonló arányú szerencsétlenség történt.

— Jön: A gyönyörök kastélya. — A kereskedő tanonciskolában a beírások július 5. és 6-án d. n. 3-5 óra között eszközölhetők. Minden beszedődt tanuló be kell írni. Az évi tandíj 20 kg. búzának megfelelő érték az előző napi árfolyam alapján.

LEGNAGYOBB KALAP VÁLASZTEK. OLCSÓ ÁRAK.
Herman és Friedmann
 Piac-utca 10.
 Bikával szemben.

31 milliárd aranymárkát követel Poincaré

Milano, jul. 3. A Corriere della Sera az angol kérdőívre adandó francia válasz dolgában közli, hogy Poincaré Franciaország jóvátételi követelésének végösszegét 31 milliárd aranymárkában fogja megállapítani. Ez az összeg a 26 milliárd aranymárkás francia minimális követelésből és a Ruhr-megszállás költéseiből alakult. Ehez járul azután a szövetségesek és különösen Belgium 5 milliárd aranymárkányi követelése. Franciaország ezzel a javaslattal első sorban időt akar venni, hogy lehetővé tegye a további tárgyalásokat.

Elzárják a Rainát

Berlin, július 3. A Berliner Tagblatt ruhrvidéki jelentése szerint a franciák tegnap délelőtt Herde városának leg- agyobb részét elzárták. A város- házat megszállották. A lakosoknak házaikban kell maradni. A villamos vasúti közlekedés megszűnt. A rendőrség számos hivatalnokát és valamennyi külügyi tisztviselőjét letartóztatták. A franciák elzárásának oka ismeretlen.

Essen, jul. 3. (Wolf.) Ideérkezett jelentések szerint a Dinsburghan elrendelt ostromállapotot Mühlheimre, Oberhausenre és Hambornra is kiterjesztették. Ezek a városok egymástól teljesen el vannak választva. Minden forgalom megszűnt. A dinsburgi Rajna híd elpusztításakor meghalt katonák száma az éj folyamán 18-ra növekedett. A sebesültek egyrésze aggodalmat keltő állapotban van.

Essen, július 3. A szövetségközi Raina-bizottság elhatározta, hogy a víziutakat elzárni sz ezáltal a közlekedést teljesen megbénítja.

Páris, július 3. A Journal mainzi tudósítója arról számol be, hogy a mainzi alagút nyugati bejáratánál két bombát fedeztek fel. Az egyik elrobbant is. A robbanás után a következő rendszabályokat léptették életbe.

1. A forgalom beszüntetése (csak gyalogjárón lehet közlekedni, valamint a villamosokon).
2. Minden nyilvános hely zárórája esti 9 óra. Ez a rendszabály a franciákra és szövetségeseikre nem vonatkozik.

— Akinek 100,000 koronát loptak ki a zsebéből. Nyitrai József Oláh Károly-utcai lakos zsebéből tegnap a Danzinger-féle kocsimában 100,000 koronát, egy órát és egy láncot ellop- tak. A rendőrség nyomozást indított a tolvaj után.

— Szerencsétlenség fejevertisztítás közben. Arva Sándor 23 éves nagylé- tai gazdálkodó vadászigyvere tegnap délután tisztítás közben elült és Arva félarcát összeroncsolta. Súlyos sebével a debreczeni egyetem belgyógyászati klinikájára szállították. Állapota életveszélyes.

— Az erdélyi magyar iskolák üldö- zése. Kolozsvárról jelentik: A kolozsvári lutheránus egyházközség tudva- levően polgári fiú- és leányiskolát tart fenn. A bukaresti közoktatásügyi miniszter az iskola működését szabályszereiben engedélyezte annak ide- jén. Ennek dacára az iskola igazga- tósága hivatalos leiratot kapott a hírhedt erdélyi iskolaiügyi general- inspektortól, Pteancu Sándortól, mely szerint köteles növendékeinek náv- sorát a román állami lyceumnál hal- adéktalanul bejelenteni. A polgári isko- lát pedig titkos rendelet alapján egy- szersmindenkorra beszünteteti. Ez az újabb iskolabeszüntetés határtalan- ra fokozta az egész erdélyi magyar- ság elkeseredését.

— Aki az árokponton lett öngyilkos. Egy cirkáló esendőrőriárat a Széché- nyi-utca sarkán lévő sűrű bozóthban tegnap délután egy 70-75 év körüli asszony holttestére akadt. A holttest egy fáról esüngött alá egy foszladozó zsinegen. A kiszállott rendőri bizott- ság megállapította, hogy az öregasz- szony 3-4 nap előtt követte el az öngyilkosságát. A holttestet az egyetemi klinikára szállították, ahol fel fogják boncolni.

3. Három polgár kiutasítása Mainz- ból.

Essen, július 3. Az essen-i szállító- munkások ma reggel sztrájkba lép- tek.

Berlin, július 3. A Vossische Zeitung jelenti Wiesbadenből: A birodalmi bank főkiált szombaton este erős ka- tonai osztag szállotta meg. A bank- ban talált pénzt antóra rakták és el- szállították.

Maina-Frankfurt, július 3. A meg- szállt terület elzárása miatt Maina- Frankfurtban nagy pánik uralkodik. Egész nap egymást érik a riasztó hí- rek, minden pillanatban várják a vá- ros megszállását. Ezek a hírek ugy keletkeztek, hogy a francia határorók körülbelül 400 lépéssel közelebb vonl- tak a városhoz és most közvetlenül annak határánál állanak, 10 és 10 ezer munkás, akiknek munkahelye meg- szállt területen van, nem tud a határ- on átlépni és most fokozza a város zsúfoltságát és az abban uralkodó iz- galmat.

Készülnek a rajnai köztársaság kiküldetésére

Berlin, július 4. A rajnai szepara- listák fokozott propagandát fejtnek ki. Jól értesült körök azon a feltö- gősen vannak, hogy Dorthen és Meetz elérkezettnek látják az időt hazaáruló tervük megvalósítására. A rajnai közt-ársaság kiküldetésének napja július 14-ike volna. Angliában és Ameriká- ban mindinkább terjed az a felfogás, hogy Dorthen és Meetz nem annyira a rajnai szeparatista mozgalom ve- zetői, mint inkább Franciaország fi- zetett ügynökei.

A Saarvidék

Gené, július 3. A népszövetség ta- nácsa elhatározta, hogy szerdán dél- előtt foglalkozik a Saar-kérdéssel. Jól értesült körök véleménye szerint nincs kizárva, hogy Robert Cecil lord és Hanotax között megegyezés tör- ténik e kérdésben az alapelvre vonat- kozólag, amely a franciák érzékeny- ségét kiméli, másrészt lehetőséggé teszi a saarvidéki kormányzati mód- szerek megvizsgálását, ami Angliának óhaja.

A tanács foglalkozott a pénzügyi és gazdasági bizottság munkájával. Végül tudomásul vették Ausztria hely- zetéről szóló jelentést és örömeiket fejezték ki Ausztria pénzügyi előha- ladásán.

— Meghalt a Hatvan-utcai temető öngyilkos pesti asszonya. Sára Ferencné, aki tegnap a Hatvan-utcai temetőben szublimálttal és hiperman- gánál megmérgezte magát, ma hajnal- ban a belgyógyászati klinikán hosszú halálusa után meghalt. Séréné — amint megírtuk — a fővárosból jött haza anyja meglátogatására. Öngyl- kossága okáról levélben nem ha- gyott felvilágosítást, kihallgatni nem lehetett, mert a kórházban nem tért eszméletre. Édesanyja és férje — aki tegnap este az öngyilkosság hírére megérkezett Debreczenbe — azt a felvilágosítást adták a rendőrségnek, hogy gyogyíthatatlan betegségben szenvedett s valószínűleg elejtett- érzett bánatában lett öngyilkos.

— Az erdélyi magyar tanárok viz- gáznak a román nyelvből. Aradról jelentik: A román közoktatásügyi mi- niszter egy korábban kiadott rende- letével az Erdélyben működő taná- roknak és tanítóknak a nyári szünet alatt kötelezővé tette a jobb tantár- gyakból román nyelven leteendő viz- gát. Most érkezett le a miniszter újabb rendelete, amely szerint a ta- nítók az egyes főigazgatóságok székhelyén, míg a tanárok Kolozsváron, vagy Csernovitzban, esetleg Chi- se- nevben vizsgáznak az e célból össze- állított bizottságok előtt. A vizsga tárgyai: román nyelv, földrajz, tör- ténet, alkotmánytan és irodalomtör- ténet. A vizsgázó bizottság dönt az- után a vizsgázó tanárok és tanítók további képzése fölött és amenny- nyiben a vizsgán megjelentek vala- melyikénél semminemű előhaladást nem tapasztalnak, úgy az szeptem- ber elsejétől, illetve a jövő tanév kezdetétől már nem lehet tagja a ro- mániai tantestületnek.

— Ujságírók és színészek hármás kabaréja. A Magyarországi Ujságírók Egyesületének debreczeni csoportja, színészek és úri műkedvelők bevoná- sával, e hó 14-én, a jövő szombaton a nagyterdei Vigadó összes termeiben és kerthelyiségében nagyszabásu mu- latságot rendez. „Hármás kabaré és táncmulatság” a címe a pompásnak ígérkező nyári szórakozásnak, mert egy és ugyanazon estén, illetve éjsza- kán három kabaré-előadás fogja szó- rakoztatni a közönséget. Egy kabaré- előadás lesz este 8 órai kezdettel, egy 12 órai kezdettel és egy hajnali 3 órai kezdettel. Közben táncmulatság és a nyári mókák egész sora, továbbá kü- lönböző versenyek, még pedig „ki a legegánsabb nő?”, „ki a legegánsabb férfi?”. Lesz „völegénysorsolás” minden megjelenő leánynak sorsolnak egy völegényt. A kabaré-előadásokat ötletes, nagyszerű számokból állítot- ták össze. Vagy husz szereplő, ujsá- gírók, művészek, színészek és úri mű- kedvelők fogják biztosítani a hármás előadás sikerét. Az előadás a nagy- erdei vendéglő udvarán felállított szin- padon terített asztalok mellett fog le- zajlani, míg a tánc a furdőhelyiség tágas foyoriében és a vendéglő köz- zépső nagytermében lesz. A zenét a kiváló „Tisztviselő” zenekar szolgá- lhatja.

— Százezredolláros békedíj. Ber- linből táviratozzák: A Vossische Zei- tung jelenti Newyorkból: A L'Homme Libre kiadója 100,000 dollár békedíjat tűzött ki az Egyesült Államok és a többi hatalmak együttműködésének legjobban megvalósítható tervére.

Törrel mellbeszurta magát egy cipészmeister. Széplaki István, 54 éves cipészmeister ma délelőtt 11 óra- kor Dobó-utca 26. szám alatti laká- sán egy törrel mellbeszurta magát. A mentők eszméletlen állapotban szál- litották a klinikára. Öngyilkossági kísérletének oka ismeretlen. Állapota súlyos, életveszélyes.

Jön: A gyönyörök kastélya.

— Miért hívős az idei nyár? Wiede, az orosz meteorológus, hóna- pok óta Grönlandban tartózkodik, mert tudomására jutott, hogy Grön- land körül a tengerben nagy jégtor- lódás volt és a jég az utóbbi hetek- ben olvadni kezdett. A tudós rövid ideig tartó helyszíni vizsgálat után megállapította, hogy az értesülés al-apos. Az idén szokatlannul nagy jégtö- megek halmozódtak fel a Grönlandot körülvevő vizeken. Naponta körülbe- lül 11 és fél négyzetkilométer jég ol- vad el, amely 800 millió kilogram ka- lória hőt köt le és ezzel naponta két Celsius fokkal csökkenti a levegő hő- mérsékletét háromezer méter magas- ságig. Minthogy Grönland általában nagy befolyással van Európa hőmér- sékletére, nyilvánvaló, hogy a nyári hőmérséklet-változást az a nagy ol- vadás idézte elő. Ezért kerekedett felül a nagy északi légáramlat, amely elnyomja a déli áramlatot.

— Megszűnt egy bécsi napilap. A rossz gazdasági viszonyok ismét tönkretették egy bécsi napilapot: A „Zukunft” című napilap megszűnt. A „Die Zukunft”-ot kilenc hónap előtt alapította a nagy elterjedtségű „Kro- nen-Zeitung” kadóvállalata és az in- teljencia öleső reggeli lapjának szánta. Az ügyesen szerkesztett, ír- gere és rendkívül nivós napilap hamar közkedveltségre tett szert, azonban az erkölcsi sikert nem koronázta anyagi eredmény, éppen ezért a nagy tőkés kiadóvállalat a próbálkozást abbahagyva, beszüntette a lapot.

LENGYEL kelmelestő, vegytisztító
 Csapó-u. 28. és 25.

Feldhelm Imre
POSTÓHÁZ
 Kossuth-utca 6.
 még mindig a legolcsóbb bevásárlási hely

— ÜZLETI KÖNYVEK mindentéle- nagyságban és kivitelben kaphatók a HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. könyv- kertszkedésben.

Pincérek alakuló gyűlése. A Szállodai és Vendéglői Alkalmazottak Nemzetközi Genfi Szövetsége Magyarországi Egyesületeinek Debreczeni Osztálya csütörtök délután tartotta alakuló gyűlését Németh Lajos elnöke alatt. Megnyitó beszédében ismertette az egyesület céljait, amelyek kifejezést nyernek a nemzetközi szövetség hármas jelszavában: „Barátság, szolidaritás, oktatás”. Felszólaltak: Pely Lajos, Csocsits Lajos, Neumann Sándor és még többen, akik a fiatal pincér-generáció nevelésének szükségességét fejtették ki rámutatva arra, hogy ezt a fiatal nemzedéket ki kell emelni abból az alacsonyrendűségből, amelyben régebben a szakma nagyrészen volt; a debreczeni osztálynak hivatása főképpen az, hogy legyen: „Keveset szóval s többet cselekedettel”. A közgyűlés ezután megválasztotta a tisztségkart, amelynek tagjai lettek a következők: Elnök: Németh Lajos, alelnök: Neumann Sándor, pénztárnok: Iray József, titkár: Csocsits Lajos, ellenőrök: Pety Lajos, Köstner József; választmányi tagok: Tatár Antal, Kozma Sándor. Az egyesület legközelebb megkezdí működését.

Jön: A gyönyörök kastélya.
Térzene. A helybeli katonazenekar csütörtökön d. u. 6—7-ig térzenét tart, melynek legérdekesebb műsor-száma a népszerű „Szép vagy Magyarország” című darab lesz, melyet Nöth karnagy írt át fuvós katonazenekarra. A részletes műsor a következő: 1. Csárdáskirályné keringő Kálmán J., 2. Opera nyitány Huber, 3. Fáklyatánc Meyerbeer, 4. Magyar népdalexv. Bachó J., 5. Szép vagy Magyarország Vincze Zs., 6. Hunyadi induló Erkel F.

HERCZEG ANNA

NŐI FELÖLTŐK MODELLHÁZA
FERENC JÓZSEF-UT 41.,
 a dohány-nagyáruda mellett.

Elegáns nyári ruhák, blousok, kosztümök, aljak, pongyolák nagy választékban ::: megérkeztek. ::: Szolid olcsó árak!

Egy rokkant hős kérelme. Bóna Lajos örmester, aki tüdőbajos 100 percents rokkant és jelenleg egy budapesti kórházban rekszik, mint hajdu-megyei ember, lapunk után azzal a kérelemmel fordul a debreczeni közönséghez, hogy juttasson neki némi alsó fehérneműt és egy felső nadrágot, hogy elhagyhassa a kórházat. Címe: Budapest, II., Zsigmond-u. 19. sz. Kórház. Tüdőbetegosztály.

A bécsi keresztényszocialisták nem nyomják a monarchista lapokat. A bécsi keresztényszocialista-párt nyomdája, a Herold-Druckerei, amelynek igazgatóságában Seipel kancellár is helyet foglal, értesítette az eddig nála készült „Staatswehr” és „Österreichische Nachrichten” című legitimista lapokat, hogy ezután a lapok előállítását nem vállalja. A legitimista lapok ugyanis a leghevesebb offenzív magatartást tanúsították Csehországgal szemben, amiért a cseh követ több ízben panaszt emelt az osztrák kormányra. Az osztrák sajtótörvény értelmében a lapokat ugyan nem lehet cenzurálni. Seipel kancellár azonban összegegyeztetetetlennek tartotta tisztségével, hogy ezeket a lapokat pártjának nyomdája, amelynek igazgatóságában maga is helyet foglal, állítsa elő. Ezért utasítást adott a Herold-Yerlagnak, hogy a jövő héten ezt a két legitimista lapot már ne nyomja ki. Seipel kancellár intervenciója folytán a nyomdavállalat a két lappal kötött szerződést békés meg egyezés folytán azonnali hatállyal felbontotta.

Belvárosi gőz- és kádifürdő Pásti-utca 8. Nyitva délelőtti férfiaknak, délután nőknek. Gőzfürdő 250, kádifürdő 300 korona fehéremű nélkül.

Gyöngyök, ruhadíszek, csipkék, szallagok legnagyobb választékban. Benyás Emil főtéri üzletében.

A Margit-uszodában okleveles uszómester tanít. Tandij 600 korona.
Ékszereket legmagasabb ár mellett vesz Weisz Mihály és Társa, Hatvan-utca 1. Püspöki palota.
Ha reumás használjon iszapot a Margit-üdüben.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:
SZERDA: Kék szakál nyolcadik felesége.
CSÜTÖRTÖK: Kék szakál nyolcadik felesége.
PÉNTEK: Nebántsvirág. Hajdu Erzsébet mint vendég.
SZOMBAT: Offenbach. Hajdu Erzsébet mint vendég.
VASÁRNAP: Délután: A piros bugyelláris. Este Offenbach.

Kékszakál nyolcadik felesége. Savoír ügyes francia vigjátéka nem ad többet, mint a többi francia vigjáték. De a bevált patronokat ügyesen alkalmazza s a nehezen induló darab mindvégig szórakoztató. A bemutató szenciája Kovács Terusnak, mint prózai színeszőnnek bemutatkozása volt. A darab elején nehezkésen helyezkedett ugyan el a vigjáték keretében, de biztos stilszerű, nagyszerű, izés humora, szikrázó temperamentuma, érzéke a fordulatok iránt, bő technikai szertára még a publikum leglaikusabb rétegével is megláttatták az elsőrangú prózai színésznőt. És az, hogy ez a nagyszerű színésznő csak most évad utolsó napjaiban tudott odaállani a saját helyére, mindennél jobban mutatja, hogy a Csokonai-színház nem képes a saját erőinek helyes felhasználására. Mi már régen rámutattunk arra, hogy az énekhangjának hibája miatt — ha szívesen látott is, de — nem tökéletes táncos-szubrett álarca mögött nagyszerű vigjátéki szubrett rejlik. És bár mint beteljesedett jóslatunknak teljes szíve örülünk Kovács Terus ösztöne, nagy sikerének, képességei nagyszerű kibontakozásának, rá ke mutatunk arra, hogy a Székely-nő asszonyságban mennyivel díszesebb keretet kapott volna ez a kibontakozás és milyen tökéletes művészi élményt a debreczeni közönség. Rajz Ferenc ma egész és végig jól keresztülvitt alakítást adott. Ösztöne és meleg volt a lírai részekben és erőteljes mindenütt. Ahol szerepe a groteszkumba fordult ügyes volt Markovits Andor. A rendezés fantasztikus, Meiningen-tuli eszközökkel dolgozott (a titokzatos nyikorgás a kerthől) és minden szalomba berakott egy íróasztalt. Még egyet: nem Raszen, hanem Raszin.

Justh Jánosné bohózatot írt. Erdékes bemutató volt tegnapelőtt az aradi nyári szinkörben. A szinkör Justh Jánosnénak, Justh Gyula nejének francia mintára épített, francia miliőben játszó bohózatát mutatta be. A darabnak határozott sikere volt, mint az aradi lapok írják. Minden kritikus elismerte az írónő tehetségét, honorálta az ügyes téma fordulatossá, szellemes földolgozását. A darab címe: „Háromtól—négyig és egy nagy szerelmi bonyodalmat vezet le egy házassággal. A bemutató közelről érint bennünket, minthogy az írónő férje tíz évig volt Haiduszoboszló képviselője, később pedig Csanádmegy főispánja.

Erdély új színiigazgatói. Kolozsvárról jelentik: A színészegetesület tanácsa tegnap döntött a nyolc erdélyi színházi koncesszió ügyében s az egyesület a következőket jelölte színiigazgatóknak: Kolozsvár: Janovics Jenő dr., Arad: Szendrey Mihály, Nagyvárad: Gróf László, Szatmár: Szabadkai József, Marosvásárhely: Sümegi Odón, kerületi színiigazgatók: Kovács Imre, Fehér Imre és Gáspár Jenő. Az elmúlt napokban egyes erdélyi lapokban olyan hírek jártak, hogy Janovics Jenő dr. nem vállalja továbbra a kolozsvári színház igazgatását. Ezt a hírt most megcáfolják.

Mozgósínházak

Vigszínház
 Csak ma: I. A labradori menyasszony, egy mesztic leány házassági története. II. Zivatar a zárdában, vigjáték.

Uránia
 Uránia. Jókai-film. Fekete gyémántok. Gogol neveltető szatirája, a Revizor.
 Jön! Griffek karmaiban.

KOZGAZDASÁG

Tőzsdéi magánforgalom

Budapest, július 3.
 A kontremín sikertelen letörési kísérletei következtében ma már vásárolni kezdett. A délelőtti folyamán csak kereslet volt, áru nélkül. Később már jelentkezett áru, az első kötések azonban tartott áron bonyolították le, sőt egyes favorizált értékeket 8—10 százalékkal a tegnapi árfolyam fölött kötöttek.
 A pénzpiacon a kínálat nagyobb mérvet öltött. A hetipéncz kamatába lényegesen csökkent: 7—7 és fél, illetve 8 százalékról 6—6 és egy negyed százalékra süllyedt.

A mai árfolyamok:

Magyar Hitel	162000—160000
Osztrák Hitel	74000—77000
Keresk. bank	405000—410000
Lszámtoló	37.000—36000
Egysült Föv. Takp.	90000—94000
Merkur	14000—15000
Hazai bank	46000
Olasz bank	17000
Budapesti Gőzmalom	52000—54000
Concordia	31000—32000
Salgó	260000—264000
Köszén	850000—840000
Államvasut	225000—230000
Atlantica	36000—37000
Adria	380000—400000
Rima	73000—74000
Ganz Vill.	580000—600000
Fegyver	450000—460000
Acél	33000
Athenaeum	105000
Pallas	46500—47500
Guttman	130000
Hazai fa	65000
Oia	160000
Georgia	290000
Cukor	97500—985000
Izzó	182000—185000
Hungária Műtrágya	165000—175000
Égész	13000—13500
Pamut	120000—125000
Flóra	75000

Valuták

Vétel	Eladás
Napoleon	29600.—
Angol font	38720.— 39920.—
Svájci frank	1480.— 1540.—
Francia frank	505.— 525.—
Márka	0.058 0.066
Lei	43.— 47.—
Dinár	92.50 96.50
Hollandi forint	3315.— 3435.—
Lira	367.— 387.—
Szokol	254.— 266.—
Osztrák korona	0.1195 0.1295
Dollár	8480.— 8780.—
Lengyel márka	0.067 0.075

Devizák

Svájc	14808.— 15400.—
Berlin	0.05 0.058
Bélgárd	92.50 96.50
Amsterdam	3315.— 3435.—
Bukarest	42.50 46.50
London	38700.— 39900.—
Olaszország	367.— 387.—
Páris	500.— 520.—
Prága	254.— 266.—
Bécs	0.1195 0.1295
New-York	8480.— 8720.—
Varsó	0.067 0.075

Zürichi zárlat
 Berlin 34, Hollandia 223 és fél, New-York 572 és egy negyed, London 2612, Páris 3400, Milano 2480, Prága 1717, BUDAPEST 6 és fél, Belgrád 625, Bukarest 287, Varsó 45, Bécs 80 és háromnegyed, osztrák bélyegzett 81, Szófia 550.

1500 koronával olcsóbb a buza

A mai terménytőzsdén buzában élénk volt az üzlet, de a jobb kínálat folytán áruk tovább 1500 koronával olcsóbbodtak, 2000 koronával lett olcsóbb a rozs. Tengeriben az árak szintén 1500 koronával estek. Egyebekben az irányzat tartott maradt. Takarmánycikkben a forgalom csekély.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavideki 4150—750, egyéb 4100—250, 78 kilós tiszavideki 4200—500, egyéb 4150—42000, rozs 3050—3100, takarmány árpa 29500—30500, zab 38500—39500, tengeri 32000—500, repce 72500—75000, korpá 19000—500.

A liszt és őrleménypiacon a buza áresése folytán nagy tételekben kínáltak lisztet azonnali szállításra. Ezek a tételek azonban nem találtak vevőre.

A malomkoncentráció újra lényegesen leszállította a lisztárakat: Nullásliszt 730, főzőliszt 714 elsőrendű 670, másodrendű 520, harmadrendű 400 K. Takarmányliszt 220, korpá 200, rozsnullásliszt 553, egységes rozsliszt 530 korona.

Jugoszláviában ki kell fizetni a lombardozott hadikölcsönöket. Azokat, akiknek a volt Osztrák-Magyar banknál tartozásuk van, kellemetlen meglepetés érte. A *Narodna Banka*, mint a volt Osztrák-Magyar Bank jogutóda, felszólította őket, hogy ezeket a tartozásokat a Narodna Bankához fizessék be. Az Osztrák-Magyar Banknál fennálló tartozások legnagyobb része *hadikölcsönök lombardozásából* származott. Az Osztrák és a magyar hadikölcsön-kötvényekre az Osztrák-Magyar Bank tudvalegőleg lombardkölcsonst adott. A hadikölcsön jegyzésének egyik lényeges motívuma volt az az ígért, hogy a jegybank lombardkölcsonst adott a kötvényekre. Akinek néhány ezer korona kétszempé volt, ezért hadikölcsönst vett, a kölcsönt lombardozta, hogy újabb hadikölcsönst vásároljon. Pénzügytereken kívül magánosoktól is több millió követelése volt így az Osztrák-Magyar Banknak. A Narodna Banka most sorra felszólítja ezeket az adósokat, hogy a hadikölcsön lombardra fejtett tartozásaikat kamatával együtt fizessék vissza.

Az Osztrák-Magyar Bank temetése. Az Osztrák-Magyar Bank évek óta vajdó likvidálása végérvényesen és visszavonhatatlanul a befejezés felé közeledik. Mint Bécsből jelentik, a jövő hónapban megtartják az utolsó közgyűlést, amelyen a likvidátorok betértesítik az osztrák kormánytól folytatott tárgyalások eredményét. Beavatott körök értesülése szerint az osztrák kormány az Osztrák-Magyar Bank részvényeit 4:1 arányban akarja becsereálni az Osztrák Nemzeti Bank részvényeire. A közgyűlés van hivatva dönteni, vajjon ezt a megoldást elfogadja-e. Egyuttal a közgyűlésen dől el az is, hogy a részvényeket továbbra is fenntartják-e az Osztrák-Magyar Bankot bankrészvénytársaságként, avagy kimondják-e az intézet végleges megszűnését. Jelenleg mindkét álláspontnak ekveseredett hívei vannak a fő részvényesek között, akik álláspontjukhoz törhetetlenül ragaszkodnak.

SPORT

A válogatott csapat

Vasárnap ismét kemény küzdelem teszi próbára a keleti kerület válogatott csapatát. A válogatott jelölték kedden délután is tréninget tartottak, de a válogatott csapatot csak csütörtökön fogja összeállítani a kerületi kapitány. Ugy véljük, a kerület érdekében áll, ha néhány szóval rámutatunk a válogatott csapat összeállítására. Kapuban farkas verseny-társ nélkül áll. O ma a keleti kerület legjobb kapusa. A hávédék közül Fried II. biztosan tartja posztját, mellette elsősorban Baik, aki tavasszal nagyszerű formát játszott ki, jöhet szóba. Esetleg Rottot lehet kombinációba venni még, aki vasárnap is nagyszerű formát árujt el. A Szolárszky—Siposs—Fejér összeállítású hálósor intakt egység, amelyet nem szabad megbontani. A csatársorban a jobbszélső helyére Poloneczky II. a jelöltünk, egyedüli riválisa Rottmann (DMTK) lehetne, de ő most formán kívül van. Mint jobbszélső Főris jöhet számításba. Center helyére legszívesebben látunk Guttmannt, aki ma a kerület legjobb centere. A balszárnyra Vampetich és Mertin jöhet kombinációba. Egyes hírek szerint

Elveszett a Piac-utcán egy arany brostü
 két briliáns és egy gyöngyvel
 A megtaláló kereti Batthyány-utca 9. keresztútjéig elhozni, ahol jutalomban részesül.

Fejér Rezső nem vesz részt a vasárnap-i mérkőzésen. Ebben az esetben Vampetichnek, aki egyébként tipikus halfiátrékos, kellene a halvesorba hátra menni. Mertin kerülne a halveszekötő helyére, balszélsőt pedig a brilliáns formában levő Kaiser látszana. A válogatott csapatot felhát a következőkép képzeljük el. Farkas — Fried II. Baik. (Rott) — Szolárszky, Sipos, Fejér (Vampetich) — Polonetzky II. Főris, Gutmann, Vampetich, Mertin. (Mertin Kaiser). Jobb csapatot ennél nem állíthat ki a kerületi kapitány és ez a tizenegy méltóan fogja képviselni Keletet Észak serleggyőztes csapata ellen.

A II. osztály döntő. A vasárnap-i Észak—Kelet válogatott mérkőzés előtt találkozik a II. osztály két alosztály győztes csapata, a BUSE és a NYKSE. A mérkőzés győztese, mint a II. osztály bajnoka, helyet cserél a I. osztály első helyezettjével a DMTE-vel és bekérül az I. osztályba. A mérkőzés íránt különösen vidéken nagy az érdeklődés és a két csapatot hatalmas kísérő tábor fogja Debreczenbe elkísérni.

Kerületi tanácsülés. A M.L.S.z. keleti magyarországi kerületének tanácsa népes ülést tartott ma este dr. Kocsis Sándor ügyvezető elnök elnökelete alatt. A tanács örömmel vette tudomásul dr. Zemplényi Gusztáv ker. al-elnök bejelentését, hogy az M.L.S.z.-nél rendezte az igazolások sok vitára alkalmat adott ügyét és rövidesen a kerület is feltekinti a kartoték-rendszert. Ilyenformán rend lesz az igazolások körül is. Kisebbit vita támadt a II. osztály döntő mérkőzés körül, amelyet dr. Nánássy Zoltán el akart halasztatni azért, mert a KTE megfeleltette a felebbezési tanács határozatát. A tanács azonban az intézőbizottság előadójának javaslatára rászavazott a mérkőzés lejátszásához. Flékn vita fejlődött ki dr. Payer Dezsőnek a fegyelmi bizottság előadójának lemondása körül. Számos hozzászólás után a tanács nem fogadta el dr. Payer Dezső lemondását és megpróbálta annak visszavonására bírni dr. Payer Dezsőt.

Foglakozott a tanács a válogatott mérkőzés megrendezésének kérdésével is. A match tudvalegőleg a DKASE ügyvezetői sporttelepén lesz megtartva. A mérkőzés lebonyolításával dr.

Zemplényi Gusztávot, dr. Kupinszky Sándort és Nagy Dánielt bizta meg a tanács. A NYKSE tagfelvételi kérelmét, a Hajdusoboszlói S. P. és Mátészalkai T. K. védelembevétel iránti kérését érthetetlenül nem tárgyalta le a tanács. Nagy vitát okozott végül a legutóbbi trialmérkőzés alkalmával felmerült nagyszegű kiadás ügye.

Bajnoki uszóverseny. A Tisza Ászóki uszókörület június 15-én rendezte meg a kerületi bajnoki uszóversenyét a Margit-túró uszodájában. Nevezettek Aczél Imre kerületi előadóhoz adandók le (Simonyi-u. 6.)

Gáspár győzött Göteborghban. Hétfőn egész délelőtt zuhogott az eső, ami teljesen tönkre tette a stadion salakpályáját. Este 6 óra felé derült ki, amikor megkezdtek a 100 m síkútás döntőfutamát. A döntőben Houben (német), Imbach (Svájc), Carr (Ausztrália), Friedrich (német), Boos (Holland) és Gerő indultak. Kér sikeresen sárt után Carr került el legelőbb, aki 50 méterig vezetett, de ott először Houben, majd a hatalmas ruhsl előretörő Gerő is megelőzte. A finisben érvényesült Houben nagyobb ereje és II mp alatt győzött. II. Gerő 11.1 mp. 3. Carr. 4. Imbach. 5. Friedrich. 6. Boos. A 100 m után következett a magasugrás. Az elugró hely nagyon laza volt, de Gáspár könnyen vette a magasságokat és javítás nélkül ugrotta át a 180 cm-t, majd a 183 cm-t. A 188 cm-re felelt léccet léltette. A többi ugro a 180 cm-es magasságon kiesett. Gáspár Jenő győzelme az első magyar győzelem Göteborghban. A 10,000 méteres síkútásban 12 futó állt starthoz, köztük Király Pál és Kulcsár. A magyar futók azonban gyengének bizonyultak a túlerős svéd és finn konkurenciában. 1. Rachtach (finn) 32 p. 2. Sipilla (finn). 3. Backmann (svéd). 4. Bedarf (német). Svédországban Cseithev és Fördögh helyezetlenül szerepeltek. 1. Larsson (svéd) 13.98. 2. Nilson 13.80. 3. Tamar (finn) 13.69. A 4x100 méteres staféta előfutájában Németország 542. mp-es kitűnő idővel győzött. 2. Ausztria. 3. Ausztrália. A II. előfutamat Finnország nyerte meg. A 400 m-es síkútás előfutájában Furdóh (svéd) Paulen (holland), Villen (finn), Rennel (német Neumann (német) és Kurunczy győztek. Dümcher német bajnokot Paulen kiverte a döntőből.



Debreczeni Műkőgyár Rt.
ajánlja teljesen
fagyálló sirköveit.
Nagy választék!
Városi raktár:
Kegyes Ferenc
sirkőüzletében Piac-utca 58.
Gyártelep:
Füldő-u. 2. sz.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések ára hétköznap 10 szög 100 korona, naponta kiadott 10 kor. Vasár- és ünnepponokon 10 szög 150 korona, minden további 15 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen emittatnak.

VÉTEL
Ócska vasat
rezet legmagasabb árért veszek. Elhasznált vasat kovacsoknak dupla vasért becsérellek. Nagyobb tételt házról elszállítok.
STEINER,
Eötvös-utca 110.
TELEFON: 6-86.

KERESLET
Aranyat,
ezüstöt, brilliánsot a legmagasabb árrban vásárol Kátai ékszerkereskedő. Piac-utca 19. II. em. Telefonhívásra házhoz megy.
Telefonszám 624.
2 LAKÁST
3. eszleg 2 szobás is lehet, azonnalra, eszleg aug. 15-re
KERESK.
Ügyünköt díjazok! —
FAHIDI ANTAL
TELEFON: 418.

Székvizgyárban töltő leány felvételt. Csapó-utca 28.
Tiszteséges magános nő házi dolgozó lakást vagy házmesteri állást keres. Cim a kiadóhivatalban.
Lapkíhordó asszony felvételt lapunk kiadóhivatalában Piac-utca 49.
VEGYES
POLOSKAIRTÁST
vállal felelősség mellett helyben és vidéken
RÁTHONYI GÁBOR
szab. férgőgírő Debreczen, SZÉCHÉNYI-U. 40. Szabadalmazott poloska-írtószert kapható.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség figyelmét felhívni ugyanann nyitott asztalosműhelyemre, melyben legpontosabban és legolcsóbban készítek mindennemű asztalos munkát. Kiváló tisztelettel Ebreufeld Herman, épület- és műbutorász alos, Vendég-utca 84.
Ele ktra elektrotechnikai vállalat. Cégulajdonos Gold Sándor. — Villanyvilágítás, motorok, csengőberendezéseket, javításokat legújanyosabban készít. — Debreczen, Hatvan-utca 2., I. em. Telefon: 895.

DEBRECZENI ASZTALOS-ÁRU GYÁR DEBRECZEN.
Gyártelep: **Bárczy-utca 3.** Telefon 1035.
Üzlet: **Csapó-u. 17.** Színház átjáró udvar. Telefon 1030.
Gyárt: műbutorokat, épület-, portál-, boltberendezéseket elsősorban kivitelben és mindennemű tömegcikket.

NYIREGYHÁZÁN
VECSÉY-UTCA 19. SZ. ALATT LEVŐ
TÉGLAHÁZ
azonnal beköltözhető, 1200 dollárért
ELADÓ.
Értekezni lehet ugyanott.

Legszébb alkalmi ajándék egy prima
zsebóra
Omega. Doxa. Longines. Inga órák minden butor szíjben. Divalos ékszerak, leggyűrűk — legolcsóbban kaphatók.
BLATTNER BELA
órák és ékszerész, hosszúh-u. 4.
Arany, ezüst beváltás!

Új és használt
TEHERAUTÓK
és pótkocsik raktáron.
Róka és Társa Automobil R.-T.
Budapest, V., Csanády-u. 3.

Elsőrendű darabos
MESZET,
oltott meszet, szóválti és horgolt cseropet, téglát, portlandcementet, szigetelő lemezt, betonhomokot, deszka- és faanyagot raktárról azonnal szállít.
BARTHA építkezési anyagtelep.
Telefon 785. Ispóty-nt 3/h.

Aranyat,
ezüstöt, drágaköveket, hamis fogakat legmagasabb árrban vesz
Braun Mór
ékszerész, Piac-u. 31.
Mihalovits gyógyszer-tára mellett.

ELADÁS
Betoncserép
kiváló tartós, gazdaságos, valamint cementlapok, kutgyűrűk, folyamkavics és homok legolcsóbban beszerezhető Krausz Albert cementárúgyárban Debreczen, Kishgyesi-ut 2. Kisállomás mellett. Telefon 307.
Mész darabos
és oltott, portland-cement, minden építkezési anyag legolcsóbban beszerezhető Singer Lajos Hatvan-utca 71. Telefon 746.
Komplett szabóműhely berendezés kitűnő eredeti Singer varrógéppel eladó. — Ugyanott egy 5 os mérleg elegendő súlyokkal és nagy ugorkas üvegek eladók. Arany János-utca 55., keresztépület jobbra.

PÉNZBESZEDŐ SZOLGÁT
KERES
HEGEDÜS SÁNDOR irodalmi és nyomdai. nyomdai osztálya Piac-utca 49. sz.
IV. éves joghallgató magán- és pótvizsgára gimnáziumi tanulók előkészítését vállalná. Cim a kiadóhivatalban.

KISIPAROSOK GÉPLAKATOS IPARVÁLLALATA.
Kézren-utca 58. szám.
Vállal mindenféle géplakatos és esztergályos munkát. Csepítőgépek, kazánok javítását. — Hengerek furását a helyszínen végezzük. — Dugattyu gyűrűk minden méretben raktáron. Dohntengely, szalma- és törekrázótengely egyengetés, dohtengelyhez gyűrűsketésű csapágyak raktáron

ELADÁS
Betoncserép
kiváló tartós, gazdaságos, valamint cementlapok, kutgyűrűk, folyamkavics és homok legolcsóbban beszerezhető Krausz Albert cementárúgyárban Debreczen, Kishgyesi-ut 2. Kisállomás mellett. Telefon 307.
Mész darabos
és oltott, portland-cement, minden építkezési anyag legolcsóbban beszerezhető Singer Lajos Hatvan-utca 71. Telefon 746.
Komplett szabóműhely berendezés kitűnő eredeti Singer varrógéppel eladó. — Ugyanott egy 5 os mérleg elegendő súlyokkal és nagy ugorkas üvegek eladók. Arany János-utca 55., keresztépület jobbra.

Gyermek-, férfi- és női fürdő trikók,
gyermekharisnyak prima minőségben, minden színben és olcsóbb gyermekharisnyák is kaphatók
Dr. HEGEDÜSNÉ
GYERMEKÓ IVATHÁZÁBAN,
SIMONYI-U. 4.
Nyiregyháza Sóstó-fürdő közelében, villamos megálló mellett intelligens urhölgyek a nyári időnyre lakást ellátást kaphainak. Levelek Ujzsigbolt Nyiregyháza.